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A 8-A REUNIUNE  REGIONALĂ EUROPEANĂ A ORGANIZAŢIEI 
INTERNAŢIONALE A MUNCII (ILO)  

 
DELEGAŢII  EXAMINEAZĂ CONSECINŢELE CRIZEI FINANCIARE ASUPRA 

OCUPĂRII FORŢEI DE MUNCĂ ŞI PROTECŢIEI SOCIALE 
 
LISABONA (ştiri ILO) – A 8-a Reuniune Regională Europeană a Organizaţiei 

Internaţionale a Muncii (ILO) începe aici marţi, 10 februarie curent, în tentativa de a 
formula un răspuns, din perspectiva  “muncii decente”, la criza financiară şi 
economică generatoare de pierderi continue ale locurilor de muncă şi constrângeri 
sociale.  

“Suntem martorii  unei deteriorări  a productivităţii muncii şi nivelului de  
ocupare în întreaga regiune”, a declarat Directorul General al ILO, dl. Juan Somavia. 
“Repercusiunile sociale şi politice ale unei recesiuni de lungă durată sunt copleşitoare. 
Atenţia noastră prioritară trebuie să se îndrepte spre evitarea unei alunecări într-o 
recesiune socială completă.” 

 
Consecinţele financiare şi economice ale crizei asupra lucrătorilor femei şi 

bărbaţi sunt vizibile în toate cele 51 de state din regiune confirmă evaluarea 
actualizată a impactului crizei şi a politicilor de răspuns elaborate în ajunul acestei 
reuniuni.1 

 
 Noua evaluare relevă că criza a condus la inversarea tendinţei de descreştere a 
şomajului observată în ţările din Europa de Sud-est  (non-UE) şi în statele membre ale 
Comunităţii Statelor Independente (CSI) după 2000.  

 
Un studiu elaborat recent de ILO privind Tendinţele Globale de Ocupare2 de 

asemenea arată că, în cazul descreşterii economice mai accelerate în 2009 şi a 
întârzierii eforturilor de redresare până în 2010, regiunea Europei de Sud-est (non-
UE) şi statelor CSI poate înregistra o creştere a ratei şomajului de la 8.8 procente până 
la 9,8 procente în 2009, în timp ce în statele Uniunii Europene şi alte economii 
dezvoltate rata şomajului va creşte cu 1.5 puncte procentuale, de la 6.4 procente în 
2008 până la 7.9 procente în 2009. 

 
Reprezentanţii Guvernului, lucrătorilor şi angajatorilor care vor asista la reuniune 

sunt aşteptaţi să evalueze diferite pachete stimulative aflate în proces de implementare şi 
să examineze politicile economice, sociale şi de ocupare adecvate care să integreze 
Agenda privind Munca Decentă a ILO ca şi componentă cheie a politicilor de răspuns. 

“Astăzi, sunt necesare măsuri rapide şi decisive care să protejeze lucrătorii şi 
familiile cele mai expuse şi care să menţină cererea prin intermediul investiţiilor şi 
dezvoltării întreprinderilor. Guvernele, lucrătorii şi angajatorii vor profita de această 

                                                 
1http://www.ilo.org/public/english/region/eurpro/geneva/download/events/lisbon2009/policy_response
s_en.pdf. 
http://www.ilo.org/global/What_we_do/Publications/lang--en/docName--WCMS_101461/index.htm 



reuniune pentru a compara politicile de răspuns la criză şi pentru a conveni asupra paşilor 
următori”, a menţionat Domnul Somavia. 

 
În timp ce multe discuţii se vor concentra asupra soluţiilor la criză pe termen 

scurt, perspectivele pe termen mediu de a ameliora munca decentă în Europa şi Asia 
Centrală vor fi la fel de utile. În această ordine de idei, delegaţii vor ţine cont de 
dezechilibrele globale, inclusiv inegalităţile de venit crescânde şi modificarea contribuţiei 
la salariu/profit care stau la baza crizei economice actuale. 

 
Din acest considerent, delegaţii la reuniune vor examina un şir de politici în 

domeniul muncii şi cel social, inclusiv politici privind piaţa muncii, flexibilitatea şi 
securitatea, dialogul social, politici de reconciliere a muncii şi familiei, protecţia socială, 
drepturile fundamentale la muncă şi politica privind salarizarea. Reuniunea de 5 zile va 
servi şi ca bază pentru trecerea în revistă a acţiunilor ILO după ultima reuniune regională 
care a avut loc patru ani în urmă la Budapesta.  

 
Ţările din Europa şi Asia Centrală se confruntă cu diferite grade de expunere la 

criză şi capacitatea lor de răspuns de asemenea diferă. De exemplu, soldurile conturilor 
fiscale şi a celor curente variază semnificativ printre ţări, la fel şi nivelele de ocupare şi 
schemele de protecţie socială înainte de criză. 

 
Ca şi în alte ţări ale lumii, criza a afectat mai întâi sectorul serviciilor financiare şi 

a construcţiilor în Europa şi Asia Centrală înainte de a trece la sectorul de producere şi de 
servicii, astfel determinând reducerea rapidă a solicitărilor către furnizori şi stimulând 
şomajul. 

 
ILO a identificat un număr de măsuri necesare pentru a proteja populaţia, a 

susţine întreprinderile de producere, a asigura locuri de muncă şi a aborda criza în 
domeniul real al economiei, inclusiv: 

 
• Atenţia sporită pentru a asigura respectarea principiilor şi drepturilor 

fundamentale la muncă, mai exact libertatea de asociere şi dreptul la negocieri 
colective, eliminarea tuturor formelor de muncă forţată sau obligatorie, abolirea 
efectivă a muncii copilului şi eliminarea discriminării în angajare şi ocupare. 

• Meditarea şi consultarea prin intermediul dialogului social asupra opţiunilor 
privind politicile şi priorităţile de redresare. 

• Importanţa trebuie oferită creşterii valorilor beneficiilor din şomaj, facilitării 
calificării suplimentare şi oportunităţilor de recalificare, consolidării serviciilor de 
investiţii, şi extinderii sau stabilirii schemelor de ocupare de urgenţă şi reţelelor 
de siguranţă. 

• Elaborarea şi extinderea măsurilor de protecţiei socială – asigurarea socială şi 
protecţia muncii – care sunt durabile şi adaptate la contextele naţionale, inclusiv 
extinderea asigurării sociale pentru toţi. 

• Stabilirea sistemelor relevante de relaţii industriale care contribuie la creşterea 
economică echilibrată, şi, nu în ultimul rând ajută la evitarea politicilor care 
agravează dezechilibrul global sau sporesc inegalităţile de venit. 
 
“Atenţia noastră trebuie să fie îndreptată spre protecţia celor mai vulnerabili 

membri ai forţei de muncă, întreprinderilor durabile – în special celor mici - şi accesul lor 
la finanţare adecvată şi la folosirea pe deplin a instituţiilor pentru dialog social în 
elaborarea politicilor de răspuns. Plasând Munca Decentă în centrul politicilor noastre 
social-economice  ca şi răspuns la criză  va cimenta calea spre o creştere economică mai 



echilibrată, mai durabilă şi mai puţin instabilă de care să beneficieze toţi”, a afirmat 
Domnul Somavia. 

 
----- 
Notă pentru jurnalişti: Pentru informare generală referitor la reuniune sau pentru a 

solicita informaţii sau alte contacte, vă rugăm să contactaţi Departamentul de Comunicare 
al ILO la +4122/799-7912 - communication@ilo.org, sau oficiul din lisabona la +351 91 
830 01 84, santosa@ilo.org 

Pentru informaţii referitor la acoperire, materiale video, documente şi altele, vă 
rugăm să accesaţi: 
http://www.ilo.org/global/About_the_ILO/Media_and_public_information/Press_releases
/lang--en/WCMS_101587/index.htm 
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